


«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной работе
ФГБОУ ВО «Башкирский
государственный медицинский
университет» Минздрава России
доктор медицинских наук, профессор



 И.Р. Рахматуллина

« _____ » _____ 20 ____ г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

о научно-практической значимости диссертационной работы **Ермолаевой Алины Дмитриевны** на тему: **«Приоритетные направления оптимизации фармацевтической помощи гастроэнтерологическим больным»**, представленной на соискание ученой степени кандидата фармацевтических наук по специальности 14.04.03 – организация фармацевтического дела в диссертационный совет Д 208.040.09 при ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет)

Актуальность темы выполненной работы

По данным Министерства здравоохранения Российской Федерации (РФ) заболевания желудочно-кишечного тракта занимают третье место в структуре общей заболеваемости населения России. При этом количество заболевших с каждым годом растет, что в значительной степени определяется образом жизни современного человека. По данным международного Института Показателей и Оценки Здоровья численность гастроэнтерологических пациентов во всем мире за последние 10 лет (с 2007 по 2017 гг.) возросла на 21% с 1,7 млрд. до 2,0 млрд. чел. Существенным аргументом, определяющим медико-социальную значимость болезней органов пищеварения, служит то, что данной патологией страдают все возрастные группы населения.

Решению проблемы высокой распространенности заболеваний органов пищеварения может способствовать индивидуальный подход к лечению гастроэнтерологических больных, результат которого может быть достигнут при грамотном взаимодействии медицинских специалистов, фармацевтических работников и пациентов. Улучшение качества жизни данного контингента больных путем соблюдения индивидуализированного подхода к фармакотерапии и достижение гарантированного результата лечения входит в концепцию фармацевтической помощи (ФП).

Руководствуясь основополагающими принципами современной Концепции ФП, исследование ФП было проведено во взаимосвязи ее двух основных аспектов: лекарственной помощи населению РФ и информационного обеспечения специалистов и потребителей ЛП. В условиях постоянного обновления используемых для лечения гастроэнтерологических больных схем фармакотерапии и стремительного роста информационного потока о лекарственных препаратах, возникает проблема рационального подбора гастроэнтерологических лекарственных препаратов (ГЭЛП) и оценка их затратности. Решению данных проблем способствует поиск приоритетных направлений оптимизации фармацевтической помощи гастроэнтерологическим больным. Однако до настоящего времени комплексных научных исследований по идентификации эффективных направлений совершенствования ФП гастроэнтерологическим больным и организационно-экономическое обоснование компонентов их реализации не проводилось. Таким образом, вышеизложенные положения свидетельствуют об актуальности исследования, проведенным диссертантом.

Связь задач исследования с проблемным планом фармацевтической науки

Диссертационная работа выполнена в соответствии с планом научных разработок по проблеме «Фармация» и является фрагментом комплексной темы «Разработка современных технологий подготовки специалистов с высшим медицинским и фармацевтическим образованием на основе достижений медико-

биологических исследований» кафедры организации и экономики фармации ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет) (номер государственной регистрации: 01.2.006 06352).

Научная новизна исследования и полученных результатов

В диссертации Ермолаевой Алины Дмитриевны впервые спроектирована модель процесса оптимизации ФП гастроэнтерологическим больным, структура которой раскрывает ее основные организационно-экономические компоненты в разрезе научно обоснованных четырех приоритетных направлений.

На основе расчета коэффициента интенсивности назначения впервые проведена категоризация использования ассортимента ГЭЛП для лечения госпитализированных больных хроническим панкреатитом в условиях стационара. Обоснована целесообразность верифицированного подхода к направленному изучению особенностей фармакотерапии данной категории больных в стационарах разного профиля.

Разработан методический подход к рационализации затрат на фармакотерапию больных хроническим панкреатитом в условиях специализированного стационара на основе качественных детерминант (уникальность лекарственного препарата и возможность импортозамещения) и количественных факторов (длительность госпитализации и число назначаемых на курс лечения ЛП).

Впервые в зависимости от величины показателей эффективности и ценовой доступности ЛП осуществлена кластеризация ГЭЛП контокоррентного предложения потребителю от фармацевтического работника аптечной организации.

На основе факторного анализа ситуационного влияния на потребительский выбор ГЭЛП впервые предложено использовать предикторы потребительского выбора с учетом гендерных предпочтений на основе расчета показателя мультипликатор «приведенные» продажи.

Проведен анализ информационной доступности врачей, фармацевтических работников и потребителей ГЭЛП и выявлены эффективные способы информационного обеспечения целевых групп в системе ФП гастроэнтерологическим больным.

В целях повышения эффективности фармацевтического консультирования, обеспечивающего максимальное удовлетворение персонифицированных запросов потребителей ГЭЛП, автором впервые разработана и апробирована методика оценки удовлетворенности потребителей ГЭЛП контентом фармацевтического консультирования в основу которой положена модель Кано.

Значимость полученных автором результатов для науки и практики

Теоретическая значимость исследования заключается в дальнейшем развитии концепции ФП, верифицированной к сегменту гастроэнтерологических больных путем разработки основных направлений и элементов модели ФП по двум аспектам: организации лекарственного обеспечения на амбулаторном и стационарном этапах лечения и совершенствовании информационного консультирования.

Практическая значимость диссертационного исследования заключается в разработке и внедрении в практическую деятельность аптечных и медицинских организаций методических рекомендаций, позволяющих повысить качество, своевременность и доступность лекарственной помощи гастроэнтерологическим больным, а также уровень организационно-информационного обеспечения врачей, фармацевтических работников и потребителей ГЭЛП.

По результатам исследования разработаны и внедрены в практику медицинских организаций: ГБУЗ «Московский клинический научный центр имени А.С. Логинова ДЗМ» (акт внедрения от 25.02.2019 г.) и ГБУЗ МО «Подольская городская клиническая больница № 3» (акт внедрения от 18.03.2019 г.) методические рекомендации «Моделирование затрат на фармакотерапию больных хроническим панкреатитом в стационаре специализированного профиля» и «Структура ассортимента и анализ интенсивности использования

гастроэнтерологических лекарственных препаратов в стационаре специализированного профиля». Предложенные автором методические рекомендации «Гендерные особенности поведения потребителей при выборе лекарственных препаратов для профилактики и лечения желудочно-кишечных заболеваний» внедрены в практику ГБУ МО «Мособлмедсервис» (акт внедрения от 23.03.2018 г.).

Разработаны методические рекомендации «Выявление мотивов потребительского поведения на рынке гастроэнтерологических препаратов» и внедрены в практическую деятельность российских фармацевтических компаний: ГБУ МО «Мособлмедсервис» (акт внедрения от 11.06.2018 г.) и ГБУЗ «ЦЛО ДЗМ» Аптеки столицы (акт внедрения от 05.02.2019 г.).

Методические рекомендации «Характеристика медико-демографических показателей госпитализированных больных с заболеваниями органов пищеварения в стационарах разного профиля» внедрены в практическую деятельность ГБУЗ «Городская клиническая больница имени братьев Бахрушиных» (акт внедрения от 22.04.2019 г.).

Автором разработаны и предложены методические рекомендации «Оптимизация организационно-информационного обеспечения фармацевтических работников» которые внедрены в практику аптечной сети «ООО ГРАДЕСТВИТЕ» (акт внедрения от 17.10.2017 г.) и ГБУЗ «ЦЛО ДЗМ» Аптеки столицы (акт внедрения от 11.03.2019 г.). Методические рекомендации «Оптимизация организационно-информационного обеспечения медицинских специалистов» внедрены в практику ГБУЗ «Городская клиническая больница имени братьев Бахрушиных» (акт внедрения от 22.04.2019).

Методические рекомендации «Методика оценки удовлетворенности и важности информационного контента для потребителей ГЭЛП» внедрены в практическую деятельность аптечной сети «ООО ГРАДЕСТВИТЕ» (акт внедрения от 01.04.2019 г.).

Внедрены в учебный процесс на додипломном и последипломном этапах подготовки специалистов-провизоров на кафедре организации и экономики

фармации ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет) (акт внедрения от 23.04.2019).

Личный вклад автора

Вклад автора является определяющим и заключается в непосредственном участии на всех этапах исследования от выбора темы, изучения проблематики, постановки цели и задач, их реализации до формулирования основных выводов и обсуждения полученных результатов в научных публикациях, докладах и внедрения их практику. Автором лично проведен анализ и осуществлена обработка данных социологического опроса потребителей гастроэнтерологических препаратов, экспертной оценки медицинских и фармацевтических специалистов, сведений из историй болезней гастроэнтерологических больных.

Рекомендации по практическому использованию результатов исследования

Результаты диссертационного исследования могут быть использованы для решения конкретных практических задач на амбулаторно-поликлиническом и стационарном этапах оказания фармацевтической помощи с целью минимизации бюджетных средств, обеспечения максимального удовлетворения запросов потребителей с разной платежеспособностью и формой заболевания, а также гарантированной информационной поддержки специалистов и потребителей ГЭЛП. Теоретические выводы и практические рекомендации диссертационного исследования могут быть адаптированы к использованию всеми субъектами в системе ФП, в том числе при изучении вопросов лекарственного и информационного обеспечения потребителей ЛП для профилактики и лечения различных форм заболеваний. Кроме того, отдельные положения диссертационного исследования могут быть использованы в учебном процессе при изучении дисциплины «Управление и экономика фармации» студентами и ординаторами фармацевтических факультетов высших и средних образовательных организациях.

Публикации по теме исследования

Результаты выполненного автором исследования отражены в 14 научных работах, в числе которых 3 научные работы, опубликованные в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ, и 1 научная работа в журнале, индексируемом в международной базе данных Scopus. Содержание печатных работ и автореферата полностью соответствует содержанию диссертационной работы.

Содержание диссертации, ее завершенность

Диссертация состоит из введения, четырех глав, выводов, списка литературы, изложенных на 149 страницах машинописного текста и 10 приложений. Диссертационная работа включает 25 таблиц и 36 рисунков. Библиографический список содержит 195 источников, из которых 35 на иностранном языке.

В разделе «Введение» отражена актуальность диссертационной работы, четко сформулированы цель и задачи исследования, научная новизна, приведены основные положения, выносимые на защиту, теоретическая и практическая значимость работы, внедрение результатов исследования в практику, данные об апробации диссертации, публикации по теме диссертационного исследования, методология и методы исследования, а также объем и структура диссертации.

В первой главе проводится анализ литературных источников о современном состоянии медицинской и фармацевтической помощи гастроэнтерологическим больным и данных медицинской статистики, на основе которых детерминирована актуальность научно обоснованного совершенствования фармацевтической помощи больным с патологией ЖКТ. В соответствии с целью и поставленными задачами исследования автором проведен маркетинговый анализ рынка ГЭЛП, спроектирована модель оптимизации фармацевтической помощи

гастроэнтерологическим больным в разрезе с предложенными направлениями ее реализации, а также приводится научная программа исследования.

Во второй главе освещены методические подходы к оценке затрат на фармакотерапию гастроэнтерологических больных в стационарных условиях. Определена медико-демографическая структура гастроэнтерологических больных в стационарах различного профиля, проведена категоризация интенсивности использования ассортимента ГЭЛП для лечения больных хроническим панкреатитом в специализированном стационаре. Осуществлено прогнозирование затрат на фармакотерапию гастроэнтерологических больных с учетом качественных и количественных детерминант и обоснованы резервы минимизации бюджетных средств.

Особенности ситуационного влияния на процесс принятия решения потребителями о выборе гастроэнтерологических лекарственных препаратов приводится в третьей главе. Проведена оценка физической и экономической доступности ГЭЛП для потребителей. Предложено использовать предикторы потребительского выбора с учетом гендерных предпочтений в целях изучения возможного влияния гендерного фактора на изменение величины потребительского спроса. На основе экспертной оценки врачей, фармацевтических работников и опроса потребителей проведена категоризация ГЭЛП контокоррентного предложения потребителю от фармацевтического работника аптечной организации.

В четвёртой главе посвященной оценке информационного обеспечения в системе фармацевтической помощи гастроэнтерологическим больным проведена приоритизация значимости источников научной информации для специалистов и оценка информационной доступности для потребителей ГЭЛП, установлены эффективные способы организационно-информационного обеспечения целевых групп в системе фармацевтической помощи. Разработана и обоснована методика оценки удовлетворенности потребителей ГЭЛП контентом фармацевтического консультирования в целях повышения уровня информационной удовлетворенности потребителей ГЭЛП.

Достоинства и недостатки в содержании и оформлении диссертации

Достоинством работы является ее комплексный характер, последовательное и логичное изложение материала. Автором четко сформулированы цель и задачи исследования, полученные выводы отражают основные результаты проведенного исследования и соответствуют поставленным задачам, что свидетельствует о том, что диссертационная работа является полноценным, завершенным научно-квалификационным трудом.

Принципиальных замечаний по содержанию работы нет. Однако, считаем целесообразным отметить следующие замечания:

- в диссертационной работе имеются отдельные стилистические неточности, опечатки и другие редакционные погрешности.

Вместе с тем, незначительные замечания и недочеты не снижают общего положительного впечатления от диссертационной работы.

Заключение

Диссертационная работа Ермолаевой Алины Дмитриевны «Приоритетные направления оптимизации фармацевтической помощи гастроэнтерологическим больным», представленная в диссертационный совет Д 208.040.09 на соискание ученой степени кандидата фармацевтических наук, представляет собой законченную научно-квалификационную работу, в которой содержится решение важной научной задачи по разработке модели оптимизации фармацевтической помощи гастроэнтерологическим больным и организационно-экономическое обоснование основных направлений ее реализации, направленной на повышение уровня качества и доступности фармацевтической помощи данной категории больных, что имеет существенное значение для отечественной медицины и фармации.

Диссертационная работа Ермолаевой Алины Дмитриевны по актуальности, научной новизне, объему проведенных исследований, теоретической и практической значимости соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в редакции Постановления

Правительства РФ от 21.04.2016 г. № 335, а ее автор, Ермолаева Алина Дмитриевна, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата фармацевтических наук по специальности 14.04.03 – организация фармацевтического дела.

Отзыв на диссертационную работу Ермолаевой Алины Дмитриевны обсужден и утвержден на заседании кафедры управления и экономики фармации с курсом медицинского и фармацевтического товароведения, протокол №17 от 27 июня 2019 г.

Отзыв подготовил:

Доктор фармацевтических наук, профессор
заведующая кафедрой управления
и экономики фармации с курсом
медицинского и фармацевтического
товароведения федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Башкирский
государственный медицинский университет»
Министерства здравоохранения Российской Федерации,
(специальность 15.00.01 – технология лекарств
и организация фармацевтического дела)

Ибрагимова Гузель Ярулловна

«27» июня 2019 г.



Адрес: 450008, г. Уфа, ул. Ленина, д.3. Тел. +7 (347) 272-41-73
e-mail: rektorat@bashgmu.ru